

“玉树经验”获国家推介

生态玉树： 三江源豹跃羊欢

“雪山之王”雪豹在高山峭壁间巡视领地，雪豹妈妈领着小雪豹练习捕猎本领；在三江源腹地我国最大的无人区可可西里，成群的藏羚羊带着幼崽回迁，它们母子相伴，悠闲觅食，其乐融融……

三江源这块地球上最富野性之美的土地，为众多青藏高原特有物种和珍稀濒危物种提供了栖息地，是雪豹、藏羚羊、藏野驴、野牦牛等高原生灵的重要庇护所。

经过多年接续保护，特别是国家公园建设，三江源地区生态系统稳定性和生物多样性持续提升。过去难觅踪迹的雪豹、金钱豹等珍稀野生动物频频刷屏出圈，藏羚羊等种群恢复、数量回升。

“2005年以前，雪豹的踪迹在青海三江源地区几乎消失。直到2012年，三江源国家级自然保护区工作人员陆续拍到雪豹画面。”青海省林业和草原局局长李晓南说。

如今，在三江源，“神秘如幽灵”的雪豹频频出镜。它们或出现在红外相机镜头里，或被生态管护员的镜头捕捉到。

“我就在这里出生，对昂赛的地形地貌很熟悉。再加上我对雪豹很感兴趣，就主动报名成为向导。”29岁的玉树藏族自治州杂多县昂赛乡热情村村民桑周说，包括他在内的22户牧民接受了统一培训，系统学习了雪豹等野生动物习性、接待游客注意事项。“现在带着游客上山，用望远镜、相机‘抓’到雪豹已是常态。我亲身体会到昂赛生态环境的改善，雪豹等野生动物增多了！”

(通讯员 玉树宣)



玉树果洛为长江禁渔打出“组合拳”

本报讯(通讯员 玉树宣)为强化玉树、果洛两州禁渔综合行政执法协作，巩固和扩大前期长江禁渔监管执法成效，近日，玉树州与果洛州开展长江禁渔跨区域联合执法行动。

联合检查组重点对水产店、餐饮店等进行执法检查，在水产品销售市场重点检查了禁渔宣传广告、水产品进货票据和台账及签订承诺书情况等，在餐饮场所重点查看店堂广告、点菜单以及近期的点菜消费记录，有无售卖非法捕捞渔获物和野生鱼等违法行为。同时，联合检查组对交界水域进行全方位巡查，依法查处非法捕捞行为及涉渔违法行为，坚决做到发现一起严处一起，营造齐抓共管良好氛围。

下一步，两州将以此次行动为契机，坚持常态化联合执法整治，严厉打击长江流域涉渔违法行为，切实筑牢长江十年禁渔的严密防线，携手打通禁渔监管的“最后一公里”。



本版文字编辑 徐顺凯



的引导作用。三江源生态法庭打破行政区划限制，通过生态环境司法专门化，集中管辖玉树州6县市26.7万平方千米范围内涉及生态环境资源的民事、刑事、行政一审案件，与三江源生态检察院、三江源国家公园管委会、林业草原主管部门、生态环境主管部门、乡镇人民政府、社区开展深度合作，将习近平生态文明思想深度融入生态法治宣传、生态环境案件审理和生态环境修复全过程，树立维护三江源地区生态平衡和生物多样性的生态司法样板。三、发挥地

方政府在国家公园建设中的基石作用。长江源园区、澜沧江源园区管委会以及生态管护站编制和人员均来自于治多、杂多、曲麻莱3县，不仅体现政策创新坚持提高效率的原则，也体现各级政府所属地在三江源生态保护中作用的正确认识。实行“党政同责、一岗双责”，县主要领导担任澜沧江源和长江源园区管委会主要领导，体现州委政府对三江源国家公园的高度重视和责任担当，是三江源国家公园体制创新顺利推进的重要经验。

重大项目生成机制专班工作启动

本报讯(特约记者 拉藏)10月23日，玉树州召开重大项目生成机制专班启动部署会。

会议要求，要高度重视重大项目生成机制工作，抽调业务骨干，严肃工作纪律，服从统一调度指挥。要加强与省级相关部门的汇报衔接，提高项目前期质量和成熟度，最大限度争取项目一次性申报成功，形成项目谋划申

报招引接续生成的新局面。要不断提升谋划招引项目的科学性、精准性和可行性，对标政策资金重点投向领域，积极做好项目包装，聚焦强化国家重大战略部署和规划支撑，分类分批做好项目谋划储备，推动形成“长短结合”的项目包装策划新机制。要以推动关键要素、优势资源、优质服务向重大项目聚集，强化要素精准匹配，完善重大项目专班服务

机制，推动项目快速落地、高效建设。要对标本年度目标和明年一季度“开门红”，摸清项目投资底数，持续深挖投资潜力，倒排时序任务，全力以赴确保固定资产投资持续增长。要加快补齐招商引资短板，在文旅、有机畜牧业、新能源、特色轻工业等领域谋划一批效益突出、适合社会投资的项目，全力开展招商引资，扩大社会投资。

3村庄入选省级历史文化名镇名村

本报讯(通讯员 玉树宣)近日，省政府下发《青海省人民政府关于公布第一批省级历史文化名镇名村的通知》(以下简称《通知》)，公布我省第一批省级历史文化名镇名村名单，玉树藏族自治州玉树市仲达乡电达村、玉树藏族自治州玉树市安冲乡拉则村、玉树藏族自治州玉树市仲达乡拉吾村3个村庄入选。

《通知》指出，为弘扬我省优秀地域文化，在城乡建设中加强历史文化保护传承，根据《历史文化名城名镇名村保护条例》《青海省历史文化名城名镇名村街区认定办法》

等有关规定，经省政府核定，现将西宁市、海东市、海西州、海南州、玉树州、果洛州、黄南州的9镇33村列为我省第一批省级历史文化名镇名村。

《通知》要求，各地方人民政府、各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于文化和自然遗产保护利用重要论述，全面落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见〉的通知》精神，按照《历史文化名城名镇名村保护条例》及相关规定的要求，正确处理城乡建设与历史文化遗产

保护的关系，深入研究发掘城乡历史文化遗产的内涵与价值，明确保护的原则和重点，健全长效机制，让历史文脉更好传承下去。省级历史文化名镇名村所在的市(州)、县人民政府，要依法做好历史文化名镇名村保护规划编制、实施工作，制定并严格实施相关保护措施。在镇、村规划和建设中，要重视保护镇、村特色格局，注重镇、村环境整治和不可移动文物、历史建筑、传统风貌建筑保护修缮及活化利用，不得进行任何与历史文化名镇名村环境和风貌不相协调的建设活动。

玉树绿色有机农畜产品北京展会吸金



本报讯(通讯员 玉树宣)10月23日至25日，北京消费帮扶双创中心青海省消费帮扶农畜产品(北京馆)开馆仪式和省部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地宣传推介活动在北京举办。

活动期间，由13家涉农企业和合作社组成的玉树州展团共携玉树牦牛、藏羊、黑青稞、蕨麻、冬虫夏草等40余种高原特色产品亮相北京消费帮扶双创中心和全国农业展览馆，阵容强大、展品丰富、精彩纷呈。

仪式上，玉树州农牧和科技

局负责人现场代言玉树州绿色有机农畜产品，重点就玉树牦牛、扎什加羊、黑青稞、蕨麻等特色农畜产品(北京馆)开馆仪式和省部共同打造青海绿色有机农畜产品输出地宣传推介活动在北京举办。

本次消费帮扶双创中心青海省消费帮扶农畜产品(北京馆)以“爱心北京·消费帮扶”为主题，助力“青”字号品牌高质量发展，推动玉树农畜产品走出青藏高原，成为玉树在北京的绿色有机农畜产品销售和展示主阵地，成为首都人民了解净土青海、高原臻品的新名片。